

《红海行动》背后的真实故事

对话外交部领保中心常务副主任杨舒

新华社 潘洁 郝晓静

影片《红海行动》在春节期间热播。这部电影以“也门撤侨”事件为背景,讲述了中国海军蛟龙突击队奉命执行撤侨任务,兵分两路进行救援,同时阻止恐怖分子不法行动的故事。

那么,现实中的也门撤侨行动背后有哪些不为人知的真实故事?面对各类海外风险,中国公民应该如何防范和应对?新华社记者近日独家专访外交部领事保护中心常务副主任杨舒。

记者:春节期间电影《红海行动》热映。您和您的同事有没有经历过类似的海外撤侨事件?

杨舒:我看这部电影的背景是真实事件,就是2015年我国组织实施的也门撤侨行动,但电影的主要情节均为虚构,这次撤侨行动中没有中国公民被绑架,我国军事人员也没有在也门境内执行武装行动。

类似的撤侨行动近年来有不少。党的十八大以来,我们就先后组织实施了10余次人员撤离行动。也门撤侨行动是我国第一次动用海军军舰作为主要交通运输工具。

记者:也门撤侨行动中有哪些让您

印象深刻的故事?

杨舒:2015年3月,也门一片战火,当地600多名中国同胞的生命安全受到严重威胁。我国驻也门大使馆第一时间向国内提出建议,尽快撤离在也门中国公民。当时,我驻也门使馆和驻亚丁总领馆的外交官们白天冒着枪林弹雨四处奔走联络驻在国当局,协调军舰进入也门的手续,组织同胞集结撤离。晚上,他们只能睡两三个小时,睡觉地点则是家里相对安全的卫生间。

有个事让我印象深刻。有一次,外交部几个同事跟驻亚丁总领馆的马冀中领事通电话。说着说着,突然一声低沉的响声,然后便没有了声音。过了10多秒钟,那边才重新传来马领事的声音。那句话我至今记忆犹新——“不好意思,刚才附近有个炸弹爆炸,把我的手机震掉了,咱们接着说”。外交官在非常危险的情况下想到的仍然是工作,是同胞的安危。

记者:中国外交部全球领事保护热线——12308,您能否具体介绍一下这个热线?身处海外的公民在什么情况下可以拨打此热线求助?

杨舒:12308热线全称是“外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心”。这

是外交部为中国公民提供领事保护与服务的一条政务热线,每天24小时不间断运行,全年无休为公民在海外提供零时差、无障碍的领事保护与服务。这条热线与我国在全球的260多个驻外使领馆联通,可以及时将求助人相关信息发送至相关使领馆跟进。

中国公民在海外遇到紧急情况如重大事故、自然灾害等,或合法权益受到侵害依靠个人力量解决不了时,可以通过12308向驻外使领馆求助。

记者:近年来,中国公民和企业走出去的数量迅猛增长。有报告显示,2017年中国公民出境旅游突破1.3亿人次。您认为中国公民在出行前应如何防范海外安全风险?

杨舒:外交部及有关驻外使领馆会通过中国领事服务网、“领事直通车”微信公众号发布安全提醒。提醒分为三个级别,由低到高分别是“注意安全”“谨慎前往”和“暂勿前往”。截至目前,发布“暂勿前往”的包括利比亚、也门等高风险国家和地区,希望中国公民不要因私贸然前往。如中国公民在“暂勿前往”提醒发布后仍坚持前往有关国家,有可能导致当事人面临极高安全风险,并将严重影响其获得协助的实效,因协助产生的费用由个人承担。

全国检察机关4年来发放司法救助金3.5亿余元

新华社 熊丰

记者7日从最高人民检察院获悉,2014年至2017年11月,全国检察机关共受理国家司法救助申请41009件,实际救助36876人,发放救助金3.5亿余元。

最高人民检察院刑事申诉检察厅厅长尹伊君介绍,地方检察院成立了以检察长或分管院领导为组长,多个业务部门负责人为成员的国家司法救助小组,将司法救助工作贯穿到各个办案环节,对符合救助条件的当事人,及时告知权利,及时受理救助申请,实现了检察机关内部救助工作的无缝对接。

此外,各地检察机关还注重加强与法院、公安、民政、教育等部门衔接,充分发挥各单位扶贫解困的作用,初步形成了司法救助、政府救助、社会救助整体联动的工作格局,进一步提升了救助效果。

“在开展国家司法救助工作中,各地检察机关针对司法救助临时性、辅助性的特点,延伸救助工作职能,结合被救助人的具体情况,依托各方力量,采取更加有效的救助方式,开展多元救助,真心实意为他们解决实际问题,形成了经济救助、心理疏导、特殊帮扶相结合的多层次立体救助模式。”尹伊君说。

斯里兰卡进入为期一周的全国紧急状态

新华社 朱瑞卿 唐璐

斯里兰卡总统西里塞纳6日晚签署公报。公报说,由于部分地区发生暴力事件,从6日起斯里兰卡进入为期一周的全国紧急状态。

斯里兰卡总统新闻办公室在一份声明中说,此次全国紧急状态将持续一周,而非此前所说的10天。

声明还说,在全国紧急状态期间,斯警方和军方将尽快恢复国内秩序。西里塞纳已指示警方和军方采取严厉措施惩治违反法纪、传播不实信息等行为,同时尽量避免对民众日常生活造成影响。

据当地媒体报道,此次暴力事件由僧伽罗人和穆斯林之间一起冲突引发。一名僧伽罗人上月在斯中央省康提地区迪格纳村被4名穆斯林袭击,本月3日在医院医治无效身亡。随后,迪格纳村及附近地区发生多起冲突事件。迄今,康提地区多人受伤,部分商铺和一座清真寺受损,超过50人因暴力事件被捕。

从5日下午开始,康提地区已实行宵禁。

二战美军航母残骸在澳大利亚附近海域被发现

这张由微软创始人之一保罗·艾伦提供的照片显示的是3月4日在澳大利亚附近海底拍摄的二战美国海军“列克星敦”号航母舰载飞机的残骸。

美国微软公司联合创始人之一、亿万富翁保罗·艾伦5日宣布,他的团队在澳大利亚以东珊瑚海发现美国海军“列克星敦”号航空母舰的残骸。这艘航母在第二次世界大战期间沉没。

新华社 路透

樱花海映春光

近日,云南昆明圆通山公园的数千株樱花绚烂绽放,吸引大批市民和游客前来观花赏景、游园踏青。“圆通樱潮”是当地的春日胜景之一。

新华社 薛鲁雁 摄



消协:部分手机APP过度收集、违规使用个人信息

新华社 关桂峰

7日,北京市消协发布手机APP(应用软件)个人信息安全调查报告。报告显示,部分手机APP存在过度收集、违规使用个人信息的现象。北京市消协提示消费者使用手机APP时不要轻易同意其获取个人信息的要求。

随着移动互联网的快速发展,各种手机应用软件呈爆发式增长。为保护广大消费者的合法权益,北京市消协委托北京阳光消费大数据技术研究院开展本次手机APP个人信息安全调查。

报告显示,部分手机APP过度收集、违规使用个人信息,可能导致个人

隐私信息泄露或被窃取。问卷调查显示,有89.62%的被调查者认为手机APP存在过度采集个人信息,41.16%的被调查者在安装或使用手机APP之前不看授权须知等。被调查者最担心的是身份证号和银行账号被采集,最担心出现的问题是个人信息被贩卖或交换给第三方以及被利用从事诈骗等。但是,消费者对个人信息泄露的维权意识薄弱,个人信息遭到侵害时,选择向消协或主管部门投诉的仅占35.00%。

报告认为,手机APP过度采集个人信息已经成为网络诈骗的源头之一。但是目前法律法规的原则多、细则少,

自律规范多、监管规制少,而且消费者个人信息保护的职责分散,权益受到侵害后救济渠道不畅通。

北京市消协提醒消费者,使用手机APP时不要轻易同意获取个人信息权限的要求,尽量避免在不熟悉的手机APP上输入银行账号及密码等重要个人信息。一旦个人信息遭到侵害,应及时向有关部门投诉举报。

手机网络买保险 赢客户节大礼
官网投保 www.epicc.com.cn
电话投保 400-1234567
PICC 中国人民保险

